
 

 

國立雲林科技大學授課科目教學計畫表 P.1 

科目名稱: 生命教育                                                 地點： DC124B 

科目代碼： YUST0020 講授-實習-學分：2-0-2 

學年：101 學期：上 系所年級：建築一年級A班 教師：竇奇、許丕榮、張軒庭 

教學目標： 

1.全面思考人與己、人、物及生死議題 

2.認識個體發展過程中所面對的挫折及各種的失落 

3.思考生命存在的價值及意義 

4.從多元的角度檢視個人對生命的態度 

5.培養宏觀積極的人生態度 

6.藉由參觀活動,擴展學生對生命的體驗 

7.建立學生完整的自我概念,學習悅納自己及肯定自己 

 

2.培養宏觀積極的人生態度 

 3.思考生命存在的價值及意義 

 4.藉由活動,擴展學生對生命的體驗 

 5.建立學生完整的自我概念,學習悅納自己及肯定自己 

 6.珍惜生命、活出希望與色彩 

 7.實踐所學、關懷生命 

 教學活動及評量方式： 

教學活動 

1.數位教學，2.個案教學，3.小組分組討論報告 

評量方式 

一、小組成績(30%)：(以下 2,3 兩項選一執行，佔分數 20%) 

1. 農耕活動（每組必選）未實施以缺席計算。 

每組負責照顧一畝田地，種植花草或蔬菜，以養育及體會生命的成長，並分享成果！ 

2. 生命教育議題狀況劇拍攝與發表  

小組討論出「生命重要議題」的狀況劇，演出拍攝成約 10分鐘的影片來呈現或剪輯現成

影片；用 PPT呈現主題重點及值得探討之問題。 

3. 生命關懷活動(>6小時) 

針對小組討論出來的「生命重要議題」，以創意的行動來進行關懷，小組成員要互助合

作來突破困境，也要善於汲取同學的建議。期初(9/28)提出企劃書，期末報告實踐成果。 

4. 小組生命影片與心得，10%，從網路上搜尋相關影片，並提出心得報告。 

二、個人成績(含心得、札記與其他作業) 70% 

  1.選讀書心得以期中考形式辦理 (20%)，從附錄書單中全班統一選擇一本閱讀。 

2.生命札記(25%)：每次上課都要帶，並記錄上課及生活上的心得，每週定期批改。 

3.指定讀書心得寫作(20%)：張文亮,「科學大師的求學戀愛與理念(四本系列書中擇一)」, 

建議『我聽見石頭在唱歌』，校園  

5.感恩卡撰寫與郵寄(5%) 

三、缺一次課前兩次扣扣總成績 3 分，第三次起扣總成績 5 分、遲到一次扣總成績 2 分 

 

注意：請遵守智慧財產權觀念。不得非法影印教科書。 

其他說明：(Office Hours、上課時間、教室…)5-CD/DC124B 

學程召集：

人： 

 填表教師： 張軒庭 

或系所主管   101年  9月  7日 



 

 

國立雲林科技大學生命教育教學計畫表                     P.2 

許丕榮: sheupr@yuntech.edu.tw，  竇奇: douc@yuntech.edu.tw  

張軒庭: htchang@yuntech.edu.tw，  

楊宗翰助教：M10012321@yuntech.edu.tw  

張維修助教：M10012319@yuntech.edu.tw  

週次 上課日期 教  學  與  作  業  進  度 備   註 

1 
9/21 

 三位老師 
課程導論及簡介 1.分組名單確認 

2.確認農耕地點與位置 

2 
9/28 

 許丕榮老師 

一、人與己 

長遠的生命規劃 

1.每組確認農耕的花草或蔬菜 

2.到通識中心領取或自行購買種子，

開始進行農耕 

3 
10/5 

 許丕榮老師 

長遠的生命規劃 
1.各組繳交『生命教育議題狀況劇』或

者「生命關懷活動」企劃報告 

2.學生上網填寫MAPA測評完畢 

 
4 

10/12 

 許丕榮老師 

(暫訂) MAPA 性格與就業測評結果解

析 

 

學輔中心輔導老師 

 

5 
10/19 許丕

榮老師 

 

新世紀生命價觀: 活出價值、活出美好 
 

6 
10/26  

張軒庭老師 

專題演講： 苦難中的力量與安慰  

 
汪媽媽（鍾素明），演講後需馬上填

寫演講心得。 

7 11/2許丕榮

老師 

效學典範與大學教育的價值及理想性: 

正確學習態度 

 

發「感恩卡」回去撰寫 

8 
11/9    

老師 

三、人與天   

活出生命的色彩與希望 

交「感恩卡」─給父母的信 

9 
11/16 

老師 

身體與心靈的健康 10:10~11:00期中考 

10 
11/23   

老師 

生命的意義與價值  

11 
11/30   

老師 

二、人與人   

和諧快樂的人際關係(一): 親子關

係 

 

12 
12/7  

老師 
和諧快樂的人際關係(二): 兩性與

婚姻 

 

13 
12/14  

老師 
和諧快樂的人際關係(三): 感恩的

人生 

 

mailto:sheupr@yuntech.edu.tw
mailto:douc@yuntech.edu.tw
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14 
12/21  

老師 

和諧快樂的人際關係(四): 師生情

誼 
 

15 
12/28 

老師 

四、人與物                           

物質世界的真相:來源、目的與本質 

交「科學大師的求學戀愛與理念」心

得 

 
16 

102/1/04  

老師 

環境倫理與永續生態 計畫邀請萬騰洲老師授課 

17 1/11老師 人體的奧秘與健康的維護  

18 
1/18  

張軒庭老師 

期末心得分享 「生命關懷活動、農耕體驗、生命議

題影片拍攝」等實踐報告 

 
 

指定與選讀書之讀書心得寫作一般須知 
 

1. 不作封面,第一頁右上角寫上系級,學號,姓名 

2. 12 號字單行間距 

3. 最少兩頁 

4. 適當引用重點,多做應用 

5. 未按格式要求,不予計分 

6. 遲交一周扣 10 分,二周扣 20 分  

7. 請直接閱讀書本,學習自己來思考,評論,聯想並應用在自己生命中,不需參考網路資料或別

人心得,並嚴禁抄襲 

 

壹. 指定書「科學大師的求學戀愛與理念」心得寫作格式 

傳記類 系列叢書，共四冊 

1.科學大師的求學戀愛與理念（一） 

2.我聽見石頭在唱歌－科學大師的求學戀愛與理念（二） 

3.我看到大山小山在跳舞－科學大師的求學戀愛與理念（三） 

4.為小草去探險－科學大師的求學戀愛與理念（四） 

 

1. 選 5 位科學大師針對其堅持的原則與信念，須寫出從何處看出其原則與信念，進而與自

己做比較應用。 

2. 選 5 位科學大師針對他們對生命來源、目的、意義、生死歸宿的看法有何異同?這些看法

與信念對他們的人生有何影響?對你有何提醒? 

3. 價值觀的影響中，選五個事件，列出作正確選擇的困難、過程與結果。若是你，你過去

會怎麼做，而他們如何做?你未來可以怎麼做，活出更好的人生? 

（1-3 題至少選一題回答） 



 

 

4. 與書中的科學大師所做的決定做連結:想一件在大學生活中你決定堅持的一件事情. 

5. 其他心得 

6. 總結 

7. 佳句(至少 10 句) 

 

貳. 親子關係小作業: 寫給父母的感恩卡 

1.問候並訴說在學校的近況  

2.數算父母在你身上曾付過的代價並表達感恩  

3.訴說父母親給你最深感動的行動  

4.表達對父母的關心  

 

參.選讀書心得寫作格式 

請從下列參考書單中自行挑選一本選讀書分別探討：       

 
1. 作者在哪些人生經驗或困境中使你感到共鳴?請分享你自己的相關人生經驗或困境. 

2. 你有甚麼新的發現或啟發是你以前沒想到或體會到的? 

3. 有哪些重要的原則或信念(至少列 3 個)是他在此主題中所堅持的?你如何 

    實踐這些原則在你自己的生活中,使你的人生活得更加精采美好? 

4. 列出至少三句與此主題有關的佳句,使你可以反覆思考成為人生抉擇的重要幫助.    

5. 小結 

生命教育參考書單 

1.天下雜誌（2008）。生命：勇敢，走自己的路。台北市：天下遠見出版股份有限公司。 

2.白裕承譯，Albom，M. (1998)。最後 14 堂星期二的課。台北市:大塊文化。 

3.余英時等（1999）。知識份子十二講。台北縣：立緒文化事業有限公司。 

4.李遠哲等（1999）。享受生命-生命的教育。台北市：聯經出版事業公司。 

5.傅佩榮 （2010）。像孔子學做人-現代人必修的七堂課。台北市：天下遠見出版公司。 

6.趙婉君（譯)（2002）。哈佛經驗：如何讀大學。台北縣：立緒文化事業有限公司。 

7.蔡元培等（2003）。百年大學演講精華。台北縣：立緒文化事業有限公司。 

8.顧淑馨（譯）（2008）。與成功有約。台北市：天下遠見出版股份有限公司。（史蒂芬‧柯維） 

9.金耀基（2003）。大學之理念、性格及其問題。載於大學的理念（頁 1-25）。臺北：時報。 

10.陳建民譯，Ritchin, G. G.(1999)。死亡九分鐘。台北市：中華主日學會出版。 

11.張善楠（譯）（2009）。大學教了沒？哈佛校長提出的 8 門課。台北市：天下出版股份有限

公司。（Bob, D., 2006 ） 

12.張沛文譯，Hunter J. C.（2004）。僕人：修道院啟示錄。台北市：商周出版社。 

13. 肯‧羅賓森/盧‧亞若尼卡 (2009)：讓天賦自由。台北市：天下文化出版股份有限公司。

林治平等,「生命教育之理論與實踐」,心理  

14.力克˙胡哲著,「人生不設限」,方智  

15. 班˙卡森著,「為自己拼ㄧ場」,智庫 

16.賴瑞模,「活的久,活的好」,宇宙光  

17.張國禎譯,成熟的人生,四版,洪健全   

 

注意：請遵守智慧財產權觀念。不得非法影印教科書。      

http://www.kingstone.com.tw/book/book_page.asp?LID=se008&kmcode=2011760213607&Actid=wise&partner=#this

